



2023年4月22日，第79期“和美共富甬创未来”创业集市在海曙区古林镇茂新村开市。

# 宁波市人力资源和社会保障保障局

## 聚力高质量就业 筑牢民生压舱石 ——市就业管理中心(市创业指导服务中心)做优做强就业服务品牌

就业是最基本的民生，一头连着万家灯火，一头连着经济发展。2023年，市就业管理中心在市人力资源和社会保障党组正确领导下，以“高质量充分就业创新城市”建设为目标，不断升级政策支持体系、强化监测分析能力、优化公共服务举措、搭建对接实践平台，有力确保全市就业形势总体稳定。

一组数据成为书写高质量就业工作答卷的有力证明：2023年，宁波全市城镇新增就业25.99万人，完成全年目标任务的129.95%；城镇登记失业率1.91%，继续保持低位；新增创业实体17.23万家，完成年度目标任务的172%。

### 1 助企惠民

#### 加强重点群体就业帮扶



2023年2月3日，宁波市第34届毕洽会。

一年之计始于春。去年1月，宁波市2023春风行动暨就业援助月拉开了就业工作的帷幕，进一步破解“招工难”“就业难”并存的结构性矛盾。

春节前夕，市就业管理中心开展了“十省百城千县”赴外劳务对接工作，首支小分队出发前往安徽省，招引更多优质劳动力来甬就业，为我市企业节后开工提供强有力保障。

春节假期后，在铁路宁波火车站，党员干部为返乡的农民工发放就业援助相关资料，并现场提供就业政策咨询服务。

“企业有需要，我们就行动！”过去一年，市人社部门着力强化企业用工服务，组织超100支小分队赴外招聘近180场，多渠道引入劳动力；积极落实春节稳岗优工政策，快速兑付一次性留工补贴、加班补贴、交通补贴3.26亿元，惠及企业4.08万家、职工70.4万人；以“请进来”“走出去”相结合的模式广

泛开展校企合作对接，邀请100余家次院校来甬与近千余家企业开展对接交流；推出“甬岗贷”专项稳岗贷款产品，为约670家客户提供约41亿元授信支持，稳岗人数达3.5万人。

“我真的没想到，像我这样快退休的人还能找到适合自己的工作。”镇海区庄市街道居民袁梦感慨。遇到失业人员、就业困难人员等重点群体，主动靠上去、贴上去是我市就业帮扶工作的基本理念和一贯做法。

为了做好重点群体就业帮扶工作，市人社部门高标准落实失业保险政策，及时足额发放失业保险待遇；全面推进高校毕业生等青年群体就业创业推进行动，连续34年举办“毕洽会”，组织专场讲座、大学生职业体验等系列活动；实施离校未就业高校毕业生“1311”专属服务等。一场场援企惠民活动，一次次就业暖心服务，把温暖和真情送到群众的心坎上。

社会和老百姓对这种更加灵活多样的就业形式的接受度也在逐渐提高。

线下招聘服务贴心，线上求职渠道丰富。我市持续迭代“灵活就业在线”应用，推进与线下零工市场（驿站）的深度融合。镇海区积极应用“浙里找零工”线上服务平台，“灵活就业在线”平台，加强信息采集、归集，提供求职招聘、技能培训、政策智推、权益保障等一站式服务，满足多层次多形态多渠道全时段零工求职招聘需求。

零工聚集在哪里，服务保障就到哪里。去年8月，全国首创的“灵活保”（灵活就业人员工作意外伤害保险项目）迎来了2.0的全新升级，广受灵活就业人员欢迎。相比于基础版方案，“灵活保”2.0版本保额更高、保障更全、保费更优化，最高赔付额由33万元提升到71.5万元，并增加猝死赔付情形，有效保障灵活就业人员零工权益，目前投保人数已超31万。考虑到灵活就业人员的实际需求，“灵活保”基础版和升级版同时保留，供灵活就业人员投保时自行选择。

### 3 搭台织网

#### 持续优化创新创业环境

去年10月，退役9年的创业者梁敏泽带着他的大疆无人机项目，参加了以“奔涌而来·创享未来”为主题的第83期宁波创业集市青年创业专场。活动结束后，创业集市主办方帮助其对接了创业导师、创业场地等资源。在大家的共同努力下，梁敏泽的事业有了飞跃。

同月，“奔涌而来·创享宁波”第七届宁波面向全国青年大学生创业大赛启动，以“真金白银”诚邀全国大学生携优秀项目参赛，其间，完成武汉、长沙、成都、西安、香港5个赛区活动，吸引了众多有才华有梦想的青年大学生创业者。

11月，“奇思妙想浙江行”2023创业大赛总决赛在杭州举行，在精彩的路演角逐中，我市推荐的宁波淞宸动力科技有限公司“新一代PC级智能动力驱动控制系统”项目在总决赛中获三等奖。

心中若有凌云志，自有展翅飞翔时。无论是个人还是企业，他们用亲身经历证明：在宁波，只要怀揣梦想，就有干事创业的舞台。政府搭台，青年唱戏。我市以平台为依托，打造“日有创客咖啡、周有创业沙龙、月有创业集市、年有创业大赛”四有创业服务品牌，充分发挥“找市场、找资金、找项目，送政策、送人才、送服务”三找三送功能，将创业服务与创业担保贷款有机结合，为创业梦想保驾护航。

除此之外，宁波市“源来好创业”青年创业资源对接服务季活动、宁波市十佳创业导师评选、宁波市返乡入乡合作创业大赛等活动，为有创业意愿的各类群体提供平台、资源支持，促进创业带动就业。

“与宁波，共成长”，这是宁波面向所有有志青年发出的号召，也是对奔“甬”而来的青年人作出的承诺。市就业管理中心不断创新工作思路，从政策、资金、创业环境等多方面，托起每一位创业者的梦想。

### 4 强基赋能

#### 提升公共就业服务水平

稳就业促发展，优化服务是关键。公共就业服务是促进就业供需匹配的重要载体，也是保障民生幸福的有效途径。

去年，在第二届浙江省公共就业服务专项业务竞赛中，我市1名选手获得“职业指导人员”组二等奖，江北区、象山县分别获得“优秀就业服务项目”二等奖和“优秀就业服务成果”三等奖。各级人社部门以积极参加各类“比武练兵”竞赛为契机，不断提升基层工作人员综合能力素质，以赛促学、以赛促练，为促进高质量就业提供有力的人才支撑。

如何打通高质量充分就业的“最后一公里”？高质量就业社区（村）建设工作是完善公共就业服务体系、提升基层就业服务水平的重要抓手。

过去一年，我市深入推进高质量就业社区（村）认定工作，优化完善认定标准，通过组织培训、走访调研等形式，指导各地进行申报认定，全市建成102个高质量就业社区（村）。

同时，根据国家和省市有关要求，开展劳务派遣单位截滞留稳岗返还资金清理和打击短期参保骗取失业保险金两项专项整治行动，有力确保各类资金基金安全、规范、有序运行。

紧盯基层，紧扣民生，过去一年，我市在公共就业服务上下功夫，一系列硬招、实招推动服务质量和水平有效提升。

就业是最大的民生工程、民心工程、根基工程。做好稳就业工作任重道远，在新的起点上，担负新使命，市就业管理中心将始终坚持以人民为中心的发展思想，在推动高质量就业上持续发力、久久为功，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。



2023年8月6日，宁波人社部门赴青海省天峻县开展劳务协作对接。

### 数读2023

开展返岗暖心活动，组织包车429辆、包专列9节、包机2架，接送员工2.17万人。

用心用情做好就业帮扶工作，开发保持公益性岗位6000个，帮扶援助各类重点群体19.9万人次，实现就业困难人员再就业2.09万人，失业人员再就业7.15万人。

拓宽就业服务渠道，109家机构入驻“灵活就业在线”应用提供服务，超9.4万人登录使用，发布岗位信息超2万余。

健全灵活就业权益保障，“灵活保”投保已突破31万人，赔付312人，赔付金额283.8万元。

稳步实施创业扶持政策，全市发放各类创业担保贷款6.47亿元，各类创业补贴资金1.38亿元，扶持各类实体2.2万余家次。

精心搭建创业平台，累计举办创业沙龙88期、创业集市15期，参展项目超600个，服务创业者超9200人次。

有力有序开展专项整治行动，发现293家人力资源机构截滞留稳岗返还资金2009.71万元、66人违规领取失业补助金14万元。



2023年4月27日，在全市推进零工市场（驿站）建设工作现场会上，零工市场授牌仪式举行。

### 2024

#### 我们的目标

今年政府工作报告提出，实现城镇新增就业20万人，城镇登记失业率3.5%以内。此外，计划实现全年发放创业担保贷款5亿元、服务创业者超20万人次，离校未就业高校毕业生帮扶率达100%，开发保持公益性岗位不少于6000个，确保零就业家庭动态清零，新建高质量就业社区（村）100家。

美好蓝图令人向往，目标任务催人奋进。市就业管理中心将深入实施就业优先战略，围绕“六个一”具体举措，即重塑一套创业扶持体系，深化一项灵活就业改革，完善一套企业服务机制，兜牢一批重点帮扶底线，创建一个服务示范城市，建强一支乐业先锋队伍，着力推进高质量充分就业创新城市建设，为奋力推进“两个先行”和“争创市域样板、打造一流城市、跻身第一方阵”贡献更多就业力量。